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1. Przedmiot opracowania 
Opracowanie obejmuje wykonanie inwentaryzacji dendrologicznej oraz planu ochrony 
zieleni w ramach projektu modernizacji toru żużlowego Poznań Golęcin.  

2. Metodyka inwentaryzacji 
2.1. Podstawa prawna 
 
Inwentaryzację dendrologiczną wykonano zgodnie z: 
 
-  Ustawą z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (t.j. Dz.U. z 2021 r., poz. 1098, oraz 
Dz.U. z 2022 r., poz. 916); 
- Ustawą z dnia 11 maja 2017 r. o zmianie ustawy o ochronie przyrody (Dz.U. 2017, 
poz.1074). 
 
2.2. Sposób pomiarów 
 
Inwentaryzację wykonano w kwietniu 2023 roku. Pomiarów obwodów pni drzew dokonano 
na wysokości 130 cm oraz 5 cm, przy krzewach mierzono powierzchnię skupiny.  

Inwentaryzację dendrologiczną drzew i krzewów istniejących przedstawiono w tabeli nr 1 
oraz na rysunku nr Z.1.  
 

3. Inwentaryzacja dendrologiczna 

3.1. Charakterystyka zieleni istniejącej 

W południowej części działki wzdłuż trasy przyłączy dominują rzędowe nasadzenia świerków 
pospolitych z domieszką brzozy pospolitej oraz innych gatunków. Drzewa te poprzez wzrost 
w zwartej grupie mają mocno wyniesione korony. Kilka sztuk drzew (świerki oraz brzozy) 
obumarło albo zamiera, a pozostałe znajdują się w dobrym stanie zdrowotnym.  

W północnej części działki wzdłuż trasy przyłączy dominują sosny pospolite, robinie białe 
oraz klony pospolite. Część sosen obumarła bądź ma wyłamaną koronę albo osłabioną 
kondycję zdrowotną. Wiele z drzew poprzez wzrost w grupie wykształciło asymetryczne 
korony.  

Przy planowaniu ostatecznej trasy projektowanych przyłączy i masztów oświetleniowych 
należy dążyć do jak najmniejszej kolizji z zielenią istniejącą. W przypadku braku możliwości 
zmiany trasy należy zastosować technologie bezwykopowe, np. przewiert sterowany, które 
umożliwią zachowanie drzewostanu oraz nie spowodują uszkodzeń w systemach 
korzeniowych drzew.   

 

3.2. Tabela inwentaryzacyjna – tabela nr 1 
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4. Plan ochrony zieleni 

4.1. Zabezpieczenie zieleni na czas wykonywania robót drogowych 

- zieleń istniejącą należy przed rozpoczęciem robót zabezpieczyć zgodnie ze Standardem 
Ochrony Zieleni zgodny z Zarządzenia nr 399/2022/P z dnia 17 maja 2022 r. w zakresie 
Standardów Ochrony Zieleni; 

- zabezpieczeniu na czas prowadzenia robót drogowych podlegają wszystkie drzewa  
w formie piennej oraz grupy krzewów rosnące w sąsiedztwie planowanych robót, tj. 
wykopów otwartych czy komór przeciskowych; 

- tereny zieleni sąsiadujące z planowanymi wykopami na cały czas trwania robót należy 
wygrodzić ogrodzeniem budowlanym metalowym tymczasowym o wysokości 2 m 
mocowanym na stopach PCV albo betonowych. Ogrodzenie należy przytwierdzić do 
podłoża, aby nie było przesuwane w czasie prowadzenia robót i zamieścić na nim informację 
dla pracowników „STREFA OCHRONNA DRZEWA – nie wchodzić, nie przesuwać ogrodzenia, 
nie składować materiałów”. 
 
- pnie drzew należy zabezpieczyć poprzez założenie opasek z miękkiego tworzywa/gumy 
wokół pni (min. 3 szt./pień drzewa), a następnie wykonanie deskowania, deski należy 
mocować przy pomocy drutu ocynkowanego, nie dopuszcza się stosowania gwoździ 
wbijanych w pień drzewa; 

- deskowanie musi zabezpieczać pnie do wys. 2-2,5 m, nie może sięgać wyżej niż pierwsze 
konary, aby uniknąć ich uszkodzenia; 

- dolna cześć deski opiera się na podłożu, w przypadku nadbiegów korzeniowych deski 
należy obsypać ziemią. 

 

 

 

 

 

 

 

rys. 1 i 2 – schemat zabezpieczenia pni drzew 
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4.2. Uwagi dotyczące realizacji robót drogowych 

- prowadzenie wykopów w odległości mniejszej niż 3 m od nasady pni drzew należy 
prowadzić ręcznie i pod nadzorem inspektora nadzoru terenów zieleni; 

- nie dopuszczalne jest przycinanie korzeni szkieletowych drzew, pozostałe drobne korzenie 
można przycinać jedynie ostrymi narzędziami;  

- w przypadku prowadzenia wykopów w czasie mrozów odkryte korzenie należy okryć np. 
matami słomianymi, workami jutowymi, a czas wykonywania prac ograniczyć do 
niezbędnego minimum; 

- w przypadku prowadzenia wykopów w czasie upałów odkryte korzenie należy okryć,  
a drzewa podlewać; 

- nie dopuszcza się składowania jakichkolwiek materiałów budowlanych, narzędzi, sprzętu 
budowlanego, ziemi (w tym ziemi z wykopów), piasku, zaprawy cementowej w terenach 
zieleni, tj. w pobliżu drzew i ich systemów korzeniowych – minimalny zasięg wolny od 
ingerencji to obrys rzutu korony drzewa; 

- nie dopuszcza się jeżdżenia ciężkim sprzętem budowlanym w terenach zieleni, co prowadzi 
do zagęszczania gruntu wokół drzew; 

- Za wszystkie zniszczenia w zieleni istniejącej odpowiada finansowo Wykonawca. 

W przypadku uszkodzeń i/lub zniszczeń drzewostanu (mechaniczne uszkodzenie systemu 
korzeniowego, pni drzew i odłamanie konarów gałęzi w koronach sprzętem mechanicznym), 
Wykonawca zobowiązany będzie do przeprowadzenia pielęgnacji rehabilitacyjnej 
drzewostanu w obszarze prowadzenia inwestycji. Według zaleceń przyjmuje się, że dawka 
wody dla jednego drzewa wynosi 10 litrów na każdy 1 cm średnicy pnia drzewa, mierzonej 
na wysokości 130 cm, licząc od poziomu gruntu (3 razy w miesiącu, poranną lub wieczorną 
porą w celu zmniejszenia ewapotranspiracji). Strumień wody podczas podlewania należy 
dostosować tak, aby woda nie wymywała ziemi i terenów zieleni. Podlewanie winno być 
wykonywane etapowo, tak aby woda mogła maksymalnie wsiąknąć w podłoże. Pielęgnacja 
rehabilitacyjna po zakończeniu robót będzie realizowana w przypadku pogorszenia kondycji 
zdrowotnej drzewostanu – widoczne przedwczesne zasychanie liści w koronach drzew 
(wówczas podlewanie przez okres sezonu wegetacyjnego). 

W przypadku zniszczenia i/lub uszkodzenia drzew Wykonawca będzie zmuszony dokonać 
wymiany drzew na koszt własny, w parametrach tożsamych z istniejącymi oraz ponieść 
koszty związane z nałożeniem sankcji karnych wynikających z nałożenia kary przez właściwy 
organ administracyjny.   

                                                              opracowanie 

                                                      mgr inż. Joanna Mrowińska 

 


